

# 山村讲台的坚守

——记咸宁市优秀人民教师杨敦福

本报记者 陈希子



通山县大路乡山口小学教师杨敦福，扎根深山教学点30余年。他身残志坚，耐于寂寞，甘于奉献。勤奋学习，深钻业务，业绩突出，是一位坚定信念、师德高尚、学识扎实、博爱仁心的好老师。

## 扎根讲坛献青春

杨敦福从小有一个梦想:走出大山,看山外是什么,到广阔天地去成长。因此他勤奋学习,持之以恒,成绩优秀。

然而临近中考,杨敦福因双腿突发急性关节炎,不得不回家治疗。一年的求医问药,家里连楼板都卖光了,虽然保下了性命,却落得右腿残疾。但他没有退缩,仍然与命运抗争。次年中考,以全乡第一名的成绩考上阳新中等师范,但因身体残疾,体检不过关,无情地撕碎了他走出深山的梦想。

1985年3月,杨城小学缺少一名教师。杨敦福怀着对教育事业的热爱和追求,多次向村干部申请。村干部为之感动,答应了他的请求。就这样,他成为了一名民办教师。

“我没有走出大山,但我要让更多的山里娃飞出去。”为了圆这个梦,杨老师三十六年如一日,轮回任教于半洞张、杨城、龙岭三个深山教学点,勤勤恳恳,任劳任怨,与山区孩子结下了不解之缘,与当地群众建立了深情厚谊。

1985年至2003年,杨城小学没有校舍,长期租借破旧民房办学。“杨城小学真正差,一到下雨头发麻。天晴外面穿布鞋,内面却要着泥靴。”这虽然是过路人的顺口溜,却正是当时办学条件的真实写照。

由于没有校舍,教师只得和学生一样,天天跑教室。杨老师从家到学校要走五六里的羊肠小路,山路高陡,非常难走。晴天一身灰,大汗淋漓;雨天一脚泥,裤脚湿透;下雪结冰,不知摔了多少跤,有时为中餐准备的熟菜和米摔丢了,中午吃泡面、



喝白开水充饥是常事;有时为了不让摔丢了米菜的学生挨饿,他就把自己的饭分给学生吃。

有人问他:“这种情况,你有没有打过退堂鼓?”他坦然说道:“虽然肚里不充实,但是心里很充实。因为孩子是山里人的希望,我还希望他们走出大山啊!”就这样,他在崎岖的山路间奔波了近二十个春秋。

## 满怀真情待学子

教书就是自己修德,给人造福。38年来,杨老师始终把关爱学生放在首位。“稚子无知需训告,蒙师有责要陶冶。”这是杨老师自拟的勉志联,也是在困境中的精神动力。“境随心转则悦,心随境转则烦。”只

要走上讲台,他浑身都是力量。

上世纪九十年代,许多孩子因为家庭贫困而交不起学费。为了不让每一个学生失学,杨老师千方百计为家长排忧解难:或出面担保;或节衣缩食,用自己微薄的工资垫付;家遭不幸的学生,他主动资助。多年

来,累计资助金额近万元。

2006年春的一天中午,一年级学生小严在教室用小刀切橙子吃,不小心把左手

食指切断,鲜血直流。孩子放声大哭。杨老师心急如焚,一面派人通知其家长,一面背着孩子往县医院跑。

当时公路未修好,无车过往。他背着孩子拼命跑,一口气跑了六七里路,累得上气不接下气,衣服全汗透了。到达界水岭后,向路边小卖部的夫妇借钱租车去县人民医院。当孩子的爷爷闻讯赶到时,手术已顺利完成。老人拉着他的手,热泪盈眶,连声道谢。

2012年3月,学生小奇从咸安区桂花镇万寿桥村转入龙岭教学点,杨老师一直负责他的中餐,关怀备至,其父至今念念不忘。时隔8年,杨老师被调入山口小学任教,该家长特地将小儿子送到这里就读。杨老师视如己出,悉心照顾他的生活。“师当博爱,须以幼吾幼之心待生。”他是这样说的,也是这样做的。

正因为杨老师把一颗火热赤诚的心交给学生,孩子和家长对他总有一种特殊的情感。只要见到了,老远就喊:“老师,杨老师!”那亲热劲儿真是无法形容。这正如大家送给他的赠联所云:“从教三十年,边远山区偏爱我;授业八千日,稚嫩心灵

总问余。”

## 挥洒汗水育桃李

“要给学生一瓢水,自己就要有一桶水。”为了提高自己的文化水平和业务能力,杨老师先后参加了通山县中师函授、蒲圻师范进修和咸宁学院大专函授,积极参加县教育局组织的各类教师培训和教研教改活动,不断给自己“充电”。功夫不负有心人,他在县乡两级举行的优质课竞赛中多次获奖,所教班级在全乡统考中名列前茅。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。杨老师没圆的梦想,让许多山里娃实现了。一批又一批的学生考上大学,走出了深山。他常说:“我没有什么奢求,不需要什么回报,只要孩子们有出息了,成为祖国栋梁之才,我就觉得自己是世界上最幸福的人。”

2005年春,湖北科技学院信息工程学院与杨城教学点建立“手拉手”帮扶关系。当时任校领导带着爱心团队来到杨城学校后,对方动情地说:“我知道山区教师很辛苦,但没想到辛苦到这种程度,完全超乎我们的想象。杨老师,你太了不起了!今后我要经常带师生来看你,让他们把你不畏劳苦、甘于奉献的精神带回去,而且发扬光大。”

2006年春,湖北科技学院捐款一万元,再次来杨城帮扶,杨老师利用暑假,筹建学校办公室和围墙。为了节省资金,他和工匠同吃同住,抬石、搬砖、挑沙和泥……样样都干。他说:“只要能让孩子有好的学习环境,再苦再累,我也值得。”

2013年6月,杨老师的事迹先后被多家媒体报道,在社会产生了积极影响。同年9月,他被评为“咸宁市十佳师德标兵”。2014年5月,被评为“通山县劳动模范”,同年9月,荣获“全国模范教师”称号。2015年12月,被评为“感动咸宁十大人物”。2021年被评为“湖北省(2021年)基层专业技术人才特殊贡献岗位”人选。

面对奖状、鲜花和掌声,有人问他有何感想,杨老师深情地说:“为了让穷山窝飞出更多的金凤凰,我将一如既往,愿作铺路石,甘为孺子牛。三尺讲台担道义,一支粉笔写人生。”



## 教育动态

jiao yu dong tai

### 通山教育局

### 警示教育转作风

本报讯 通讯员张远杰、徐世崇报道:“观看一部电视片、一块展板、一组照片、一句警示名言的警示教育活动,让我深受教育。”1月5日,通山县教育局党员干部齐聚一堂接受警示教育,局办负责人余辉感慨地说。

活动现场,参会党员干部都聚精会神,握笔记录。该局通过一句句警示名言和一组组警示教育照片,突出了政治站位;通过警示教育片,以案施教,以案示警,以案肃纪。

为深入推进党风廉政建设,近年来,该局制定《关于全县教育系统开展违规吃喝问题专项整治工作方案》,加强监督检查,抓好案件查办。在实施过程中,突出一个“警”字,用身边案例,警示党员干部引以为戒,警钟长鸣;紧盯一个“变”字,引领党员干部对照党章,检查自己的言行举止,从细微之处防微杜渐,防止小问题酿成大错;倡导一个“率”字,督促局党组成员成员清正廉洁作表率,主动接受监督,为党员干部作标杆作榜样。

据了解,去年以来,该局处理上级交办件、县纪委监委转交件35件,件件落实到位,有效地促进了全县教育系统工作作风的进一步转变。

### 咸宁高新外校

### 户外徒步炼意志

本报讯 记者朱亚平、通讯员黄琼报道:1月13日早上7点30分,咸宁高新外校组织180名学生和家长,开展了一场别开生面的22公里徒步活动,学生和家长们以青春的脚步,奔赴梦想,迎接新年的到来。

虽处寒冬时节,徒步沿途却像一个五彩斑斓的调色盘,银杏泛黄,落叶满地,美得让人心醉。队伍从香泉映月停车场到熊家湾,学生和家长们一边欣赏美景,一边高歌前行,学生们互相帮助,扛起背包,相互鼓劲儿坚持前行。

上午10点左右,队伍到达熊家湾,在多数孩子休息的时候,举行了拔河比赛,家长和孩子们参与其中。现场,加油声此起彼伏,家长和孩子们团结一心,卯足力气,奋力拉锯,玩得不亦乐乎。

学校组织者介绍,5个小时的徒步,40000步的步数。对于初中学生来说,参与这次拉练活动不仅是一次身体上的挑战,更是一次对体育精神的深刻体验,一路上,团队协作的体验不仅加深了同学之间的友谊,更让他们明白了追梦路上应当永不言弃。

# 献出一份热血 温暖一个家庭

——湖北科技学院开展无偿献血公益活动掠影

本报记者 汪俊东 通讯员 陈列君 曾志华 陈玲莉



寒冬腊月,爱满湖科。1月13日,湖北科技学院、市卫健委联合开展主题为“献出一份热血 温暖一个家庭”冬日无偿献血大型献爱心公益活动。活动当天,有133名师生参加无偿献血,献血量达39500毫升。湖北科技学院党委书记闫英姿,市卫健委党组书记、主任许关欣等出席活动。

上午8时30分,湖科图书馆学术报告厅座无虚席,师生聚集一堂,全厅洋溢献血热潮,寒意被暖情驱散。

“能参加无偿献血者,说明他自己身体是健康的。无偿献血既能帮助别人,又有益自己身体健康,是一件两全齐美的事情。”湖北科技学院党委书记闫英姿一边献血,一边欣慰地对记者说,“以前,因多种原因与无偿献血擦肩而过。今天,我有幸抓住无偿献血的末班车,完成自己的一个宿愿,真的挺开心的。”在闫书记的带领下,学校广大师生争先恐后捋袖,踊跃加入无偿献血行列。

“弘扬人道、博爱、互助精神,积极伸出援助之手,参加到无偿献血活动中来,为保障我市医疗急救用血,保障人民群众身体健康和生命安全贡献一份力量。献出一份热血,温暖一个家庭。”湖科党政办公室主任殷燕子发言中说到,“学校党委非常重视这次无偿献血活动,精心组织,积极谋划,广大党员发挥了先锋模范带头作用,积极参加无偿献血,以解我市临床用血燃眉之急。”

“我今天已是第4次参加无偿献血。”湖科电子与信息

工程学院教师金伟告诉记者,“我第一次献血是2001年,那时还在读大学,为了能达到献血要求,还特别增重到90斤。这次,当得知学校组织无偿献血时,我就主动报名,并成功献血,能帮助别人,很是欣慰。”

2023级临床医学专业专升本二班辅导员夏梦对记者说,当她得知学校开展无偿献血消息后,就鼓励学生积极报名,当天上午就有11名学生成功献血。“今天,我是第一次献血。”该班学生党员陈喆对记者说,“我来自浙江金华,现在是名医学科学生,深知血液能挽救患者生命,可见无偿献血是多么的重要啊!以后,我要多参加无偿献血活动,为咸宁无偿献血事业尽点绵薄之力。”

该校资源环境科学与工程学院党委书记周浩在代表教师发言中说到,他有三重身份,高校教师、共产党员和基层党委书记,他要努力做一个教得好学生的老师,做一个让群众认可的共产党员,做一个带头冲锋陷阵的党委书记。他用自己的行动向人民交出了一份满意的答卷。

截至目前,周浩累计无偿献血149次,总量53600毫升,相当于把全身的血液捐献了10多遍。前期以献全血为主,后期则主要捐献机采血小板。除去年获得的全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖外,还先后获得全国无偿献血奉献奖金奖四次、银奖和铜奖各一次。他用近20年的亲身经历负责任地告诉大家,无论是献全血还

是献成份血,均对健康无碍。坚持无偿献血还促使他自觉养成了锻炼身体、规律作息等良好习惯,算得上收获满满。

生命呼唤血液,爱心需要奉献。无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,湖科党员带头,从我做起,从身边做起,用实际行动将责任和爱心化作汩汩热血,为急需帮助之人送去希望。用热血拯救患者生命,用大爱温暖香城泉都,诠释“一方有难,八方支援”中华美德,履行《中华人民共和国献血法》,共创文明和谐咸宁。

近年来,湖北科技学院致力于无偿献血、星火支教、关爱留守儿童等志愿公益活动,取得丰硕成果。

该校星火支教团队自成立以来,由在校青年大学生志愿者为主体,以接力传承的方式,在甘肃、湖北等八省四十多所乡村学校开展志愿服务。目前,共计1952名星火支教青年志愿者,人均行程超2600公里,真情陪伴18523名乡村儿童,奉献了超过32万小时有效志愿服务时长,共计开展48次夏令营播撒梦想的种子,7年开展网络直播支教课程填补了乡村课程素质教育课的空缺,5年顶岗支教59名志愿者补充到乡村教师队伍中,12名乡村儿童被团队持续关注12年,194名乡村儿童在星火的陪伴下度过了梦想生根发芽的5年,1063名乡村儿童4年来都和星火志愿者一起成长,1652名乡村儿童3年来已经和星火志愿者紧紧联系在一起,2967名乡村儿童2年来都参加了星火支教的全年无休式支教项目,捐款捐物41万余元。

在省文化和旅游厅举办的2023年湖北省文旅志愿服务项目大赛中,该校《乘着歌声的翅膀——用音乐促进山村留守儿童健康成长》项目荣获金奖。该校退休教工王群益为井头村创办文化艺术中心8年以来,已培训学生约280人。参加培训的学生绝大部分都能识谱唱歌,每人至少会演奏一件乐器,具有较强的音乐欣赏能力和表现能力。一批优秀学生能弹、能唱、能跳,成为各自学校的文艺尖子。还有学生参加了艺术类高考,走上了音乐专业学习的道路。

如今,步入井头村,村湾干净整洁,民风淳朴,这得益于音乐的熏陶。井头村文化艺术中心,不仅为孩子们播下音乐的种子,还带动村民们变成助教、安全和卫生服务队员,和孩子们一起学习音乐。

